

# GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2090

OFICINAS  
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado. 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 6 de Mayo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,  
véanse en 6.ª plana

TELEFONO  
NUM. 425

## CUENTOS DEL DOMINGO

### La codicia de los curas

por DIONISIO ROJAS.

I  
¡Socorro!... ¡Socorro!... ¡El señor Morgado es muere!

Y era la verdad que se moría el opulento banquero D. Lino Morgado, y en circunstancias bien extrañas por cierto.

Como que se moría entre los esplendores de la magnífica fiesta con que estaba obsequiando a sus numerosos conocimientos para celebrar el próximo enlace de su hija Rosario, cuya mano había sido pedida oficialmente aquel mismo día por el marqués de la Parra-Seca, uno de los vagos más distinguidos de la villa del oro y del madroño.

Pintar el espanto de la selecta concurrencia que llenaba los salones del acudado banquero al oír la voz fatídica, salida no se sabía de dónde, que anunciaba con tan pocos miramientos la terrible nueva, fuera cosa imposible. Algunas señoras se desmayaron; la orquesta, a cuyos acordes bailaban numerosas parejas, se paró en seco; los bailarines quedaron con las piernas suspendidas en el aire, como las cortadoras espadas del hidalgo manchego y el valeroso vizcaino al terminar el primer libro del Quijote, y el revistero Junquillos, que no se daba punto de reposo en la tarea de anotar los nombres de las damas que asistían a la fiesta y de hacer el inventario de sus galas para dar cuenta de todo en el periódico de gran circulación cuyo cronista de salones era, y que además presumía de hacer frases, exclamó, dirigiéndose a un coro de setemesinos, caballeros de la orden de la gardenia, que lucían en las solapas de sus fraques respectivos:

—¡Vaya una ocurrencia! ¡Invitar a todo Madrid para eso! Decididamente, estos advenedizos siempre han de hollar las conveniencias sociales.

Y el grupo de los caballeros de la gardenia celebró el chiste, y damas y caballeros fueron desfilando; mientras Rosario, la hija del Banquero, haciéndose superior al dolor que la dominaba, gritó con toda la fuerza de sus pulmones, dominando el tumulto que producía la fuga precipitada de sus invitados:

—¡Un confesor!... ¡Pronto!...

Lo cual dió alas a la distinguida concurrencia; no para cumplir con más celeridad la voluntad de la angustiada Rosario, sino para tomar por asalto sus coches y huir cuanto antes de aquel palacio donde les habían ofrecido una noche de fiesta para luego darles un espectáculo terrorífico. ¡Valiente chasco!

### II

A Dios gracias, no todos hicieron lo que la concurrencia distinguida que momentos antes invadía los salones del banquero. Alguien, quizá un criado, tal vez el Ángel de la Guarda del opulento D. Lino, llevó junto a su lecho de muerte a un sacerdote, que dos horas, más bien más que menos estuvo oyendo en confesión al moribundo. Y asuntos de conciencias muy graves e intrincados debieron tratarse en aquel espacio de tiempo, porque después de la prolija confesión, por orden del banquero fue llamada a su alcoba la atribulada hija de D. Lino, y no bajó de otra hora el tiempo que en ella permaneció a solas con su padre y con el confesor, llegando tan oportunamente al palacio como llovía del cielo. Y algo de mucha trascendencia debió tratarse en aquella entrevista, porque al salir de la estancia de D. Lino, el sacerdote cogió entre las suyas la mano de Rosario, mientras la decía en tono de la más profunda conmiseración:

—¡Animo, hija mía, que más pasó Dios por nosotros!

—Lo tengo, padre—contestó la hija del banquero con dolorosa serenidad.—Pero aunque no lo tuviera, ya sabría encontrarlo a los pies de la Santísima Virgen, porque lo primero es lo primero.

—Que Dios la bendiga—dijo el sacerdote.—Y está V. segura de que Dios la bendecirá y premiará por afidura su hermosa resolución.

III  
Han pasado varios días desde la noche en que la fiesta dada por el banquero D. Lino Morgado terminó prematuramente de la triste manera que ha visto el lector, aunque no para D. Lino, que al día siguiente murió cristiana y santamente, al decir del sacerdote que en sus últimos momentos le asistiera, y a quien ahora volvemos a encontrar sudoroso y jadeante, después de haber subido los ciento seis escalones que dan acceso a la guardilla destaralada de una casa de la calle de la Encomienda.

El buen sacerdote, después de haber recuperado el aliento perdido en su dilatada y penosa ascensión, se detuvo ante una puerta señalada con el número 1 y dió en ella dos discretos golpes, acompañados de esta cristiana salutación:

—¡Ave María purísima!  
—¡Sin pecado concebida!—contestó desde adentro una voz femenina.—Empuje quien sea y pase adelante, que la puerta solo está entornada.

El sacerdote siguiendo la indicación que acababa de hacersele, empujó la puerta y se encontró en una especie de desván aguardillado que recibía la claridad del día por un tragalujo situado al nivel del tejado, y sus ojos, ya bastante acostumbrados al espectáculo de las desdichas humanas, abarcaron con una sola mirada el cuadro más acabado y desgarrador de una imponderable miseria.

En un rincón del zaquizami y sobre unas cuantas brizas de paja mal cubiertas por un pedazo de tela de jergón, sin manta ni otro abrigo alguno que le cubriera veíase a un joven de unos veinte años, consumido por la fiebre. A su lado, y sentada en el suelo, hallábase una mujer de unos cincuenta años de edad cuya hermosura debió ser notable en época no lejana, a juzgar por los vestigios de ella, que no habían logrado borrar las penalidades de todo género, cuyas huellas se hallaban impresas en su semblante. A su lado se veía un montón de ropa de la llamada de munición, camisas y calzoncillos de soldados, que indicaban bien a las claras la clase de trabajo con que aquella infeliz mujer procuraba atender a su subsistencia. Ni sillas, ni mesa, ni otro menaje de cocina que un barreño lleno de ceniza, dos o tres pucheros desportillados y una taza, todo ello en el suelo, interrumpía la monotonía de aquellas desnudas y ennegrecidas paredes, entre las que, como en un sepulcro, parecían enterrados los dos seres vivos que se ofrecían a las miradas compasivas del sacerdote.

Al ver entrar a éste, la mujer que cosía junto al enfermo se levantó apresuradamente, y con una voz dulce y armoniosa y una figura que contrastaba prodigiosamente con los harapos que la cubrían, pronunció estas palabras:

—¿En qué puedo servir a V., señor cura?

—¿Es V. la viuda de D. Florencio Arrieta?—dijo el sacerdote.

—Servidora de Dios y de V.—respondió la interpelada.

El sacerdote respondió a la cortesía de su interlocutora con otras palabras igualmente corteses y cristianamente comedidas, y después dijo:

—Si no la sirviera de molestia, y no por curiosidad, sino para cumplir más acertadamente el sagrado ministerio que aquí me trae, desearía que me diese V. algunos pormenores relativos a su difunto esposo (q. e. p. d.), y que, según tengo entendido, murió desgraciadamente.

—Sí, señor; muy desgraciadamente—respondió la viuda con los ojos preñados de lágrimas.—Como que murió asesinado cuando precisamente acababa de reducir a dinero nuestra modesta fortuna, para dedicarse a especulaciones mercantiles que un amigo suyo le había aconsejado.

fortuna. ¡Oh!—prosiguió enseñando los puños a la imagen del matador de su padre, sólo para él visible en su estado semidelirante—si yo le hubiera visto una vez siquiera, ¡le habría arrancado la confesión de su crimen!

—También yo—dijo la viuda—sopeché de aquel hombre, y aun hice partícipe de mis sospechas al juez que instruyó la causa relativa a la muerte de mi pobre marido. Pero Morgado supo demostrar al juzgado que se hallaba ausente de Madrid el día del crimen, y sólo conseguí convertir en nuestro más encarnizado enemigo al único que, por sus relaciones de amistad con mi esposo, podría habernos socorrido en la penosa situación en que nos encontramos. Precisamente, hará de esto unos tres meses, supe, por un vecino de esta casa que lo leyó en un periódico, que Morgado, después de residir diez años en América, donde le llevaron los negocios a que pensaba dedicarse a medias con mi marido, había vuelto a Madrid dueño de una gran fortuna. Venciendo el temor de la repulsa con que de antemano contaba, y no mirando a otra cosa que a la necesidad de atender a la curación de mi hijo, me presenté en su palacio, pero no quiso recibirme. Con un criado me mandó un billete de veinticinco pesetas, haciendo que le dejara las señas de mi casa, y esta es la hora en que no he vuelto a tener noticias suyas. Lo cual despus de todo, no me admira, porque si realmente le calumnié al revelar al juez mis sospechas de que podía ser el autor de la muerte de mi marido, nada tiene de extraño que nos guarde algún rencor.

—No, madre, no. No es eso. Morgado fue quien asesinó a mi padre, y por eso mismo, por no ver a la mujer de su víctima, no la quiso recibir a V. Para quitársela a V. de encima, la hizo entregar las veinticinco pesetas, y para que no volviera V. a importunarle, la hizo concebir la esperanza de nuevos socorros pidiéndole las señas de nuestra casa! ¡Y pensar—añadió con acento de la más negra desesperación—que estoy clavado en este rincón sin fuerzas para moverme, ni energía para ir a arrancar la máscara a ese miserable! ¡Y luego dicen que hay justicia en el cielo! ¡Mentira!...

—¡Verdad!... ¡verdad!—exclamó enérgica y severamente el sacerdote.

—La justicia de Dios existe y es infinita, como infinita es su bondad e infinitos todos sus atributos. Y por eso precisamente, porque es infinita, esto es, porque no está sujeta, como la fallible justicia humana, a tiempo ni medida, hay muchos desgraciados que como V. la desconocen. Dios consiente, joven, pero no para siempre, y así como no hay obra buena, por insignificante que sea, que no recompense, tampoco hay acto, palabra o pensamiento pecaminoso, que no castigue en la otra y aun en esta vida. Y de esto voy a dar a V. inmediatamente una prueba palmaria.

—¡Una prueba palmaria!—exclamaron a un tiempo, conmovidos por las palabras del sacerdote, el enfermo y su madre.

—Sí—respondió el buen religioso—palmaria y decisiva. O si no, dígame V., joven: ¿por qué se lamentaba hace un momento de veras clavado en ese miserable lecho?

—Porque no puedo vengar la muerte de mi padre—exclamó el joven despidiendo llamas por los ojos.

—Es decir, porque no puede V. asesinar al que cree asesino de su padre. Porque no puede V. añadir a un crimen otro crimen, ¿no es eso? Pues vea V. si Dios ha sido misericordioso con V. enviándole esa enfermedad que le imposibilita de llevar a cabo su malvado propósito. En cambio ese Dios misericordioso, cuya justicia niega V., ha llamado a juicio al asesino de su padre, dándole únicamente el tiempo puramente preciso para que confiese su culpa en el Tribunal de la Penitencia y repare en lo posible el mal que ha causado, y yo, indigno ministro del Señor, vengo a pedir a Vds. perdón para el criminal arrepenido de su culpa en la hora de la muerte y a devolverles la fortuna que les fue robada.

—¡De rodillas, señora!—prosiguió el sacerdote uniendo la acción a la palabra. ¡De rodillas, joven! para rezar un Padre nuestro por el alma del pobre pecador que a estas horas ha dado cuenta de sus actos al Juez inflexi-

ble a quien no ablandan dádivas ni quebrantan recomendaciones.

Fué aquél un espectáculo sorprendente y grandioso. El joven enfermo, como impulsado por una fuerza magnética, se puso de rodillas sobre su misero lecho, la oración dominical resonó en las desnudas paredes de aquel desván, y los ángeles del cielo debieron asomarse a la claraboya que lo alumbraba para recoger más pronto y llevar al trono del Altísimo la plegaria de perdón que salía del corazón y de los labios de la viuda y huérfano del desgraciado Arrieta.

### IV

Brillante estaba la fiesta que la condesa de la Verde Enramada daba a sus amigos y conocidos en su suntuoso palacio del paseo de la Castellana.

La gente joven bailaba sin darse punto de reposo; los hombres de edad madura se desplumaban caballerescamente en las salas del juego, y en el estrado un grupo de mamás, acompañadas de viejos cotorroneos, desollaban al prójimo con exquisita delicadeza.

En medio de este grupo cayó como una bomba el revistero Junquillos, todo sofocado y jadeante, como lebre que lleva la caza muerta a los pies de su amo.

—¡La gran noticia, señoras, la gran noticia!—dijo con voz atropellada.

—¿Qué es ello?—exclamó el coro de amables desolladoras.

—¡Una friolera!—replicó el revistero.—Que Rosario Morgado ha devuelto al marqués de la Parra-Seca la palabra de casamiento; que ha hecho donación de sus bienes para obras pías, y que dentro de pocos días entrará en un convento.

—Era de esperar—dijo uno de los cotorroneos, a quien desde hacía bastante tiempo estaban llamando por edicto los sepultureros.—Rosario es una muchacha muy mística, y sólo por no disgustar a su padre consentía en casarse. Y, claro está; una vez muerto D. Lino, los curas se apoderaron de la casa, y ya se sabe, casa rica donde entran los curas, no quedan ni los clavos.

Y de allí en adelante fué artículo de fe entre el número de los infinitos que Rosario Morgado era una de tantas víctimas de la codicia de los curas.

Así se escribe la historia.

## Una solución concreta

El informe desfavorable emitido por el Consejo de Estado sobre el expediente de concesión de crédito extraordinario para Canarias, ha producido, como era de esperar, una viva reacción en nuestros elementos directores.

El telegrama de protesta enviado por la Junta de Defensa, al Senador conde de Belascoin, dá la medida de aquella reacción.

«Esperamos soluciones concretas, no limitese Gobierno a contestar fórmulas cortésas; prevalecer desamparo Junta declinaria responsabilidad.»

Esto, entre otras cosas, dice el telegrama aludido que seguramente habrá causado buen efecto en la opinión tinerfeña, cuya credulidad no es posible que resista a tantos y tantos desengaños como viene recibiendo.

Solo una objeción tenemos que hacer al telegrama de referencia. Y es esta:

Demostrado como está hasta la saciedad el invencible ingenio de nuestros políticos para escaparse de las mallas que les tendamos para aprisionar sus promesas, creemos que es inútil de todo punto les pidamos, siquiera sea de modo tan concreto y categórico como el usado en aquel telegrama, soluciones concretas a nuestra grave crisis económica.

La misma Junta de Defensa, da bien claramente a entender que participa de estas sospechas nuestras de que nuevamente pudiéramos ser burlados, al decir: «No limitise Gobierno a contestar fórmulas cortésas» y por si esto fuera poco añade a continuación: «Prevalecer desamparo Junta declinaria responsabilidad.»

Esta encubierta amenaza que al Gobierno se le hace, notificándole que no están dispuestos a hacerse solidarios y menos defensores de ninguna determinación del Gobierno que no se traduzca en inmediato socorro al pueblo canario, encierra en germen esa ansiada solución concreta que precisamente se pide al Gobierno de la Nación, cuando en realidad de aquí y solamente de aquí debemos esperar que salga ya que de aquí y solamente de aquí puede en realidad salir.

Convenido de lo perfectamente inútil que resulta cuantos ruegos y súplicas enviamos para que se atienda a nuestras necesidades, se impone adoptemos el sistema de la franca amenaza.

Plantéesele con viril entereza al Gobierno uno de esos conflictos locales que absorban por completo, aunque solo sea por unos minutos, su atención, y el efecto será inmediato.

No es la situación de nuestras Islas desesperada?

No es esta situación insoluble sin el apoyo verdad del Gobierno de la Nación?

No es la preocupación única de nuestras Autoridades de todas clases, proporcionar al pueblo el inmediato socorro que sus extraordinarias necesidades requieren?

Pues si todo esto es cierto, fácilmente podremos conseguir los que todos nos proponemos. Bastará que su pérdida de momento se reúnan cuantos ostentan cargos de autoridad y constituyen la intrincada organización oficial de la Provincia, y se dirijan al gobierno en estos o parecidos términos: «Compenetrados de que el más elemental de nuestros deberes nos impone defendamos a todo trance el bienestar moral y material de nuestros dirigidos, y convencidos de que el bienestar del pueblo canario no es posible hoy día sin la perentoria y amplia ayuda del gobierno de la Nación, a el nos dirigimos con el mayor respeto, si, pero también con la mayor energía, en ruego del inmediato expresado socorro o, en caso contrario, para que el gobierno de S. M. considere presentada con carácter de irrevocable la dimisión de nuestros cargos respectivos.»

Un acto así, tras de proporcionar la incomparable satisfacción que el cumplimiento de los más espinosos deberes proporciona, conquistaría para los que lo llevarán a cabo la gratitud imperecedera de este pueblo tan noble y agradecido como sufrido y desdichado.

He ahí una fórmula que satisfaría plenamente a unos y a otros. Al pueblo, por que le solucionaría su hambre. A las autoridades y políticos, por que les conquistaría la popularidad a bien poca costa, ya que no hay cuidado de que el gobierno aceptara la dimisión de aquellos que solo pretendían cumplir con el más santo y elevado de sus deberes.

## BAGATELAS

### Pinacoteca romanonista

Los delitos artísticos y la ley de Jurisdicciones.—«La tertulia del dux».—El Museo Romanones.—Mirando al porvenir.

Decíamos en nuestro artículo anterior que «La fiesta en la aldea», el cuadro que Romanones dedicó a su amigo Eulogio Martínez, constituye, a nuestro juicio, un verdadero ultraje a la Guardia civil; si en vez de pintarlo el conde, fuese obra de cualquier otro personaje político menos influyente, con seguridad habría costado serios disgustos a su autor. La ley de Jurisdicciones tiene un artículo cuya letra y espíritu resultan terminantes.

«Serán castigados con prisión en su grado máximo, inhabilitación perpetua y multa los que por medio de la pluma, del lápiz o del pincel ultrajen a los Institutos armados.» Nosotros creemos sinceramente que el cuadro de Romanones causa mucho más daño a la Guardia civil que las famosas campañas que contra el benemérito Cuerpo

## Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fué elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades.

Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales.

En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

realizó Senón en aquellos heroicos tiempos en que el opulento caudillo profesaba odios implacables a los civiles. El ridículo es un arma cruel; con el ridículo se mata, y los guardias de don Alvaro provocan la hilaridad y excitan el comentario irrespetuoso; el conde procedió con verdadero ensañamiento al pintar los guardias de su «Fiesta en la aldea». Fué un desahogo, en el que se revela el hombre de ideas disolventes y tendencias revolucionarias, que en el transcurso del tiempo había de simpatizar con Alfonso Costa, el feo demagogo portugués.

Como no es posible que en unos artículos periodísticos realicemos el estudio detenido de la producción completa de Romanones, vamos a limitarnos a consignar aquellos cuadros que marcan etapas en la carrera artística del insigne pintor, pasando por alto aquellos que sólo tienen un interés más secundario.

La influencia italiana sobre D. Alvaro de Figueroa se destaca con mayor relieve en el cuadro la «Tertulia del duque Maguncio», pintado el año 1881, en Venecia, durante unas vacaciones.

Este cuadro lo envió su autor a una Exposición de Arte celebrada en Florencia; pero se lo devolvieron, declarándolo inadmisibile, pretendiendo enviarlo a otra Exposición, que se celebraba en Lovaina, y allí lo rechazaron también por impronunciable. Hoy pertenece a la galería de cuadros del conocido hombre público y distinguido «amateur» Sr. Buendía.

Abundan en el cuadro los anacronismos. En primer término, nunca existió en Venecia ningún duque que se llamase Maguncio, que, más que apellido veneciano, parece el apodo de algún electorero romanista de Guadalupe. Tampoco los duques usaban cota de malla para andar por casa, ni se sentaban en sillones de piedra; la industria del mueble estaba en aquellos tiempos bastante adelantada.

Con respecto a los tertulianos del duque, el conde probó su falta de imaginación presentando un conjunto de tipos vulgares, alguno incluso de bigote recortado y pelo al rape. Se ve que tomó por modelos a varios discípulos suyos del colegio de Bolonia; uno de los tertulianos de Maguncio, que lleva quedados—otro anacronismo—, quiere ser el Sr. Pérez Caballero. El duque es el propio conde; Romanones, con la inmodestia que le caracteriza para pintar un duque de Venecia hizo su propio retrato; Maguncio, la figura más aceptable del lienzo, es Romanones, envuelto, a guisa de toga, con una colcha de su equipo de colegio.

Otro detalle pintoresco es el de que el duque, o sea Romanones, aparece cómodamente arrellanado en un sillón, y sus tertulianos, los seis o siete discípulos de Bolonia, estén de pie o sentados en el suelo.

Ahora, para terminar, hemos de insistir en algo que ya insinuamos en nuestro artículo anterior, dirigiendo un llamamiento al maestro Burell, cuyo celo por las Bellas Artes fué siempre tan notorio, y al Sr. Alba, que no es maestro nuestro, pero que, por su calidad de ministro de Hacienda, es el único que puede llevar a la práctica o que vamos a proponer.

La obra pictórica de Romanones no debe continuar desperdigada en poder de particulares de dudosa inteligencia y expuesta siempre a las codicias de los chamarrileros.

Nos consta que tanto los señores Brocas y Buendía, como el barbero de Sacedón, como todos los que poseen cuadros de factura romanista, no permanecerían sordos si el Estado apelase a su patriotismo para que vendieran los lienzos.

Señor Burell, Guadalupe tiene derecho a un museo romanista: señor Alba, el empréstito ha dejado margen suficiente para realizar esta obra nacional; nada suponen los tres millones a cambio de que nuestros nietos, al enseñar a los extranjeros que vengan a España para admirar sus bellezas artísticas la pinacoteca completa del célebre hombre público, puedan decirles:

Ya ven ustedes; todo esto produjo el conde: si como gobernante fué una calamidad, hemos de reconocer que como artista no hizo mal a nadie.

Cirici Ventalló.

En la Fábrica del Gas se desea comprar bidones de aceite vacíos

## PARIS, SIN GAS

Dice «Le Journal du Peuple»: Escribe Juan Fegha: «La Comisión de inspección del gas, reunida en el Ayuntamiento de París, ha acordado alumbrar París con petróleo.

¡El alumbrado de París con petróleo! ¡A eso quedaremos reducidos! Con signos de evidencia se nos asegura que «la situación no es tan crítica, y no se trata más que de una eventualidad». Y palabras semejantes y más palabras; pero siempre nada más que palabras.

Después de treinta meses de guerra, la municipalidad se da cuenta de que pronto no nos quedará más gas. Después de la crisis del carbón, la crisis del gas; y probablemente, dentro de poco, tendremos la crisis del petróleo también.

Parece que hay «importantes» existencias de este líquido. Pero me parece también que se nos afirmó cosa semejante cuando la crisis del carbón, durante el periodo de los grandes fríos.

El hecho, sin embargo, es incontestable: los pequeños comerciantes ya empiezan a quejarse de que no hay petróleo. Pero, si después de todo, hay suficiente para alumbrar París, no debemos quejarnos demasiado. Poco a poco volvemos a los tiempos prehistóricos. Es el verdadero camino del progreso, y así se explica que esta guerra sea una «guerra de civilización».

¿Cuándo tendremos la crisis de la vela y el alumbrado de París con antorchas de risina?»

Se necesita un local amplio, a ser posible en sitio céntrico, propio para un gimnasio. Ha de tener, cuando menos, cinco metros de altura.

Diríjanse ofertas a Antonio Alvarez, Sto. Domingo 19.—Teléfono 369.

## Desde Londres

(De nuestro servicio especial)

### La cuestión irlandesa La prórroga del Parlamento

La cuestión del *home rule* suscita todos los días algún incidente y está llamada a causar todavía grandes perturbaciones en la política inglesa. Corre el rumor de que Sir Eduardo Carson dimite.

Es sabido que el primer lord del Almirantazgo, ha sido en estos últimos tiempos el campeón de los ulsterianos, esto es de los irlandeses que quieren permanecer unidos a la Gran Bretaña y dentro de sus instituciones políticas.

Sir Eduardo Carson había llegado a organizar milicias ciudadanas en el Condado del Ulster para resistir por la fuerza la imposición del *home rule* o lo que es igual, para promover la guerra civil si se ponía a los irlandeses de raza inglesa y de religión protestante bajo el yugo de los celtas católicos.

El estallido de la guerra europea suspendió la querrela; pero ahora, al renovarse la cuestión en el Parlamento los nacionalistas irlandeses y muchos liberales que son partidarios resueltos de la autonomía de Irlanda, de todo el país irlandés miran la presencia de Sir Eduardo Carson en el gabinete como un obstáculo infranqueable.

Si embargo esta apreciación es muy exagerada; el antiguo caudillo de los ulsterianos continúa siendo un adversario decidido de la solución integral que apetecen los nacionalistas pero no rehúsa una solución razonable que deje a salvo intereses del Ulster.

Es natural que, de no ser así, no hubiera dado su anuencia para las declaraciones que ante la Cámara de los Comunes hizo Mr. Bonar Law ofreciendo una fórmula de armonía para el arreglo de la cuestión irlandesa.

Pero se dice que si bien no se opuso a esas declaraciones para no crear obstáculos al Gobierno, se opone ahora a que el ofrecimiento de este se lleve adelante.

No es de creer esta actitud en un hombre que siempre se ha caracterizado por la lealtad y firmeza de su conducta.

Sin duda Sir Eduardo Carson está dispuesto a suscribir el proyecto que el Gobierno tiene en estudio, y que, según se dice, consiste en organizar la autonomía irlandesa por medio de una división en cantones, autónomos, a su vez, dentro de la autonomía general de la isla.

Pero los que al parecer, no están muy conformes con ésta solución son los unionistas que seguirán en sus idealismos a Sir Eduardo.

Estos son los que le reclaman y las gentes que se tienen por bien enteradas de las interioridades de la política, aseguran que, si el primer Lord del Almirantazgo dimite no será por divergencias con sus compañeros de gabinete sino por disgustos con sus propios amigos.

En la Cámara de los Comunes ha ofrecido Mr. Bonar Law que a principios de la semana próxima hará saber el proyecto del Gobierno para resolver este magno pleito.

La expectación por conocerlo es muy grande.

Entre tanto, los nacionalistas irlandeses continúan mostrando su enojo por lo que llaman la debilidad del Gobierno ante las bravatas de la belicosa minoría de Irlanda.

No hacen obstrucción propiamente pero votan en contra de los proyectos ministeriales.

Tal han hecho hasta con el *bill* de prórroga del Parlamento, que fué aprobado con sólo los votos irlandeses en contra. Se prolongan los poderes de los miembros de la Cámara de los Comunes, durante siete meses, desde 1.º de Mayo hasta 30 de Noviembre.

«No podía ser de otra manera. Se está ahora desarrollando la fase decisiva de la campaña con un éxito para los ingleses, como para los demás aliados, que excede a todas las esperanzas el ejército que está empeñado en las operaciones más considerables que se han emprendido desde el comienzo de la lucha; en estos momentos sumergir a la nación en el tumulto de las elecciones sería una locura...»

Mr. Bonar Law desarrolló elocuentemente este tema y persuadió del todo a los honorables miembros—ya bien persuadidos de antemano—de que deben continuar sacrificándose hasta Noviembre por lo menos.

Akers.

Londres, Abril de 1917.

### Telegramas oficiales

## Algo nos toca

Del Director General de Obras públicas se han recibido en el Gobierno civil los despachos siguientes:

«Confirmando mi telegrama anterior y tengo el gusto de manifestarle que hoy se han librado veinte mil pesetas para esa Jefatura de Obras públicas. Le saluda afectuosamente.

Contestando telegrama V. S. esta Dirección General esfera sedigne concretar los nombres de las carreteras y cantidades que considera esa Jefatura necesarias para proseguir las obras por administración mientras no se disponga del crédito extraordinario actualmente en tramitación.

Con anterioridad se libró a esa Jefatura de Obras públicas la anualidad correspondiente a todas las obras por administración que se ejecutan en esas islas autorizadas hasta 31 de Agosto último y para las autorizadas después de esta fecha se han remitido los fondos de que se ha podido disponer.



## ALEMANIA ECONOMICA

XXVI

Prusia y sus reyes

El antiguo elector Federico III de Brandemburgo, al cesarse la corona de Prusia, tomó el nombre de Federico I. Reinó hasta el año 1713.

Federico Guillermo I, rey militar, después de haber adicionado a sus posesiones gran parte de la Pomerania, dotó a Prusia de recursos guerreros, que habían de aprovechar a su hijo y sucesor.

Federico II llamado el grande, subió al trono en 1740. Ilustre guerrero y administrador habilísimo, fundó la grandeza del reino de Prusia. Obtuvo la Silesia y territorios en el primer reparto de Polonia. Fué muy amante de las letras y de los hombres de ciencia. De dos millones y medio de súbditos, que recibió al ascender al trono, legó a su hijo cinco millones y medio de habitantes.

Federico Guillermo II, su sucesor, vió agrandarse sus dominios con los Principados de Anspach y de Baireuth y otras tierras del segundo reparto de Polonia. La estadística dá la cifra de nueve millones de pobladores del reino de Prusia en su época (1786-1797).

Su sucesor e hijo, Federico Guillermo III tuvo la desgracia de reinar en tiempos del Emperador Napoleón, que, según hemos visto, destruyó el mapa de Europa, derrocó tronos y llevó la ruina y la desolación a todo el continente. Esta fué la obra de los franceses, desde España hasta Moscú y desde Alemania y Holanda a Egipto y al Mediterráneo.

Napoleón I, en una de sus soberbias y tiranías, despojó al rey de Prusia Federico Guillermo III de la mitad de su territorio y otra tanta proporción de habitantes. Pretendió Bonaparte mancillar a la reina Luísa, cuyo culto cordial siempre permaneció fiel en toda alma alemana y en todo hombre de puros principios. Las damas germanas tomaron como propio, el pretendido ultraje a su adorada soberana, y toda Alemania se levantó. Historiadores, hombres de ciencia, literatos, así como los militares y eclesiásticos, cada uno en su esfera, provocaron un levantamiento nacional y surgió la guerra de libertad contra el cruel avasallador.

Vencido y desterrado Napoleón, el Congreso de Viena en 1815, no sólo restituyó al rey de Prusia sus pérdidas sino que le concedió parte de los territorios de Sajonia, el país del Rhin, bastante porción de Westfalia y la que fué Pomerania sueca.

Reinó hasta 1840.

Le sucedió Federico Guillermo IV, cuyo reinado duró hasta 1861.

Guillermo I ciñó la real corona en el año 1861 y su reinado es uno de los más gloriosos. Victorioso en todas las empresas, en 1866 pudo constituir un compacto Estado con cerca de 23 millones de súbditos.

Le suceden Federico III y Guillermo II, actual reinante, del cual en más de una ocasión tendremos que ocuparnos.

Al estallar la guerra actual Prusia contaba con cerca de 42 millones de almas, es decir más del doble que España, cuando su superficie viene a ser unas tres cuartas partes de la nuestra. Mientras en nuestro país la densidad de población es unas 40 personas por kilómetro cuadrado, en Prusia hace seis años era de 115, o sea casi tres veces mayor que la española. ¡He aquí una muestra de dos opuestas economías nacionales! ¡Prusia con tierras inferiores en calidad a las nuestras puede sustentar proporción triple de habitantes!

Eduardo Navarro Salvador.

## Se vende

una colección de sellos con dos magníficos *Albums Richar*. Informarán en esta imprenta.

## SANTIAGO GONZALEZ Sastre

Alfonso XIII número 75.

«El Debate» con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

## FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (45)

### EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

—Porque quiero darte toda la sorpresa de una vez.

—¿Y qué sorpresa es esa?

—La de que te enteres de quien va a ser tu nuera, cuando entres en su casa a pedirla.

—¿Estás loco, criatura? ¿Salir yo de mi casa, a pedir mujer para mi hijo, sin saber qué casta de pájaro es lo que voy a pedir?

—Mira papá: vamos a hacer un trato. Esta noche, al acabarse la procesión, de levita los dos y con todos los requilorios y ringorrangos encima, pues afortunadamente no llamará la cosa la atención en día como éste, nos damos un paseo por las calles de El Tomillar, hasta llegar a la puerta de la casa de mi futura. Si al decir yo—

ahí es,—encuentra algún reparo que ponerle, aparte su pobreza, no hay nada en el trato, y nos venimos a casa, como si tal cosa; y, si te parece bien, entramos y la pides y, si te la dan, como yo espero, nos venimos también a acostarnos; tú, con la tranquilidad de que ya no me atrapa ninguna pelandrusca, y yo, relamiéndome de gusto, porque, aquí para entre los dos: la muchacha es de rechupete: eréelo.

—Pues conmigo no cuentas tú para esa comedia.

—Pero ¿que hay de comedia en eso? ¡vamos a ver!

—¿Y te parece poco? ¿Qué lugar es el que das a tu padre? ¡Mira que el papel a que lo relegas es sabrosísimo!

—Pues no le veo la punta.

—¿De modo que no es ridículo que entre yo en una casa, sin saber...

—¡Si cuando llegues a entrar, ya habrás de saberlo! Mira: tú la conoces: tú sabes dónde vive y no puedes equivocarla ni confundirla con otra alguna, porque en su casa no hay más mujer casadera que ella. Tengo ese

gusto, porque me imagino que no habrá de desplazarte tu futura nuera. Sin embargo: si, contra lo que yo espero, no llegara a cuadrarte, pasamos de largo y aquí no ha habido nada.

Pero ténlo entendido: como no te plazca, hago, antes de acostarnos, voto solemne de no casarme, para mientras me llame Juan: porque, para que te enteres ¡y por esta santa Cruz! ¡las ves? o esa mujer, o ninguna mujer; o esta noche, o nunca; o de la manera que te he dicho, o de ninguna manera.

¿Qué quieres? ¡un caprichito de niño mal educado y consentido!

¿Pero puede hacer más en obsequio a lo que te quiero, y en correspondencia a lo que te debo, que renunciar a ella, si no es de tu agrado, y renunciar para siempre jamás, y eso que la estoy queriendo desde que nací, que la amo, padre, con todas las ilusiones del primero y único amor, con todos los ardores de la mocedad y a la vez con toda la honradez y toda la pureza, por no decir santidad, con que de-

ber ser amada nó la mujer, la hembra, la carne; sino la compañera para toda la vida, la... ¡que sé yo, padre!... porque todo lo grande y lo santo me parece poco para hablar de ella?

Don Agustín con los ojos arrasados en lágrimas, pero disimulándolo, se levantó de la silla y dijo muy serio. Bueno: conmigo no cuentas tú para ese sainete.

Y se fué hacia la puerta, refregándose los ojos con el dorso de la mano y levantó el pestillo. Con el pestillo levantando y sin volver la cara, hubo de añadir:—Pero no te disgustes por eso ¿estás? que yo lo pensaré.

Y salió de la habitación y cerró la puerta. Y, cuando Juanito hubo corrido el pasador y se tendía de nuevo en la cama, D. Agustín llamó a la puerta, para decir, fingiendo que lo decía de muy mala gana:—Bueno... te daré gusto. Adiós y que descanses.

¿Descansar? ¡y que fué menudo el brinco que dió Juanito de la cama! Una vez en el suelo, cayó instintivamente de rodillas ante el cuadro de la

Virgen del Carmen, y, con los brazos en cruz, le rezó la salve más fervorosa y a la vez más fresca, que había rezado en toda su vida. Más fervorosa, porque la rezó con toda el alma, que rebosaba amor y gratitud. Más fresca, porque la rezó... descalzado y en camiseta.

XVII

### Compás de espera

Serían próximamente las seis de la tarde. Multitud de muchachas compuestas, agarradas del brazo y formando hileras tan largas, como anchas eran las calles, recorrían las de El Tomillar, «a san que nos vean y a san que veamos» quiero decir: a lucir las «atrevidas» galas que iban estrenando y a ver las Cruces que la gente de Abajo había puesto, para cuando pasara la procesión.

Las había de dos maneras puestas; a saber: dentro de las casas, y en las calles.

La «postura» de las primeras era

# DEL CABILDO

## Sesión extraordinaria

La Comisión Permanente del Cabildo Insular de Tenerife, celebró ayer sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Sr. Melo y Novo, y asistiendo los Concejales Sres. La Roche y Aguilar, Mandillo y Tejera, Cambreleng y González de Mesa y Feria y Concepción.

## Se aprueba

Dada lectura al acta de la sesión anterior, es aprobada.

## De beneficencia

Se da lectura a un oficio del Cabildo Insular de Lanzarote, participando que no cree hallarse en el deber de pagar las estancias que se le reclaman, devengadas por el vecino de aquella Isla, Aquilino García Morales, en el Hospital de Desamparados de esta Capital.

En vista de ello se acuerda oficiar al Consejero-Inspector de los Establecimientos Benéficos para que en lo sucesivo no admita ningún enfermo natural de Lanzarote sin antes obtener la solicitud de ingreso, del Cabildo de aquella Isla.

## A informe

Para a la Comisión de Fomento para su informe el oficio de la Cámara Agrícola de esta Capital, comunicando acuerdo relativo a medidas conducentes a la repoblación forestal de esta Isla, por si el Cabildo tiene a bien prestarle su valioso apoyo.

## Licencias

Le son concedidas los dos meses de licencia que por tener que ausentarse para la Península, tenía solicitados el Consejero D. Arturo Sansón y Pons. También se le concede licencia a D. Humberto Lecuona, Profesor de Higiene Naval de la Escuela Especial de Náutica, para ir a oposiciones.

## Recurso

El oficio del Gobierno civil, remitiendo a informe el recurso interpuesto por D. Balbino Pérez Estévez, contra la Alcaldía de la Orotava que le impuso una multa de 25 pesetas por infracción a los artículos 46 y 162 de las Ordenanzas municipales, pasa a informe de la Comisión de Gobierno.

## Telegrama

Quedó la Corporación enterada con aprecio del telegrama del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, contestando el que se le dirigió interesando la aprobación del crédito para obras públicas.

## Canje

Sobre escrito de la depositaria de fondos de este Cabildo, relativo al canje de las láminas de Beneficencia pertenecientes al Hospital de la Santísima Trinidad de la Orotava, se acuerda autorizar para que efectúe el canje al apoderado del administrador depositario de dicho hospital.

## Prohijamiento

Para que adopte la resolución que proceda es remitida al Consejero Inspector de los Asilos Benéficos la instancia de D. José Hernández Bautista, solicitando se le conceda en prohijamiento uno de los niños acogidos en la Casa de Huérfanos y Desamparados de esta Capital.

## Proposición

Proposición del Sr. Consejero Inspector del Hospital de Ntra. Sra. de los Dolores de La Laguna, interesando se cree una nueva plaza de Sierva de María, que empiece a regir desde este año, pagándose de imprevistos, en vista del exceso de trabajo que pesa sobre las existentes, se acuerda como se interesa y que pase el escrito a Contaduría para que se tenga en cuenta al formar el proyecto de presupuesto para el próximo año.

## Fondos

Es aprobada la distribución de fondos del corriente mes.

## Pagos e ingresos

Quedan enterados del estado de ingresos y pagos del mes de Abril próximo pasado.

## Operación de crédito

Quedó asimismo enterada del otorgamiento de la escritura verificada para realizar la operación de crédito de 100.000 pesetas acordada por el Cabildo.

## Final

Y no habiendo otros asuntos que tratar se levantó la sesión.

**Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.**

**Rosarios** desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

# En el Recreativo

Nos fué imposible asistir a la representación de «La Generala», por lo que nos astenemos de hacer comentarios; aunque según tenemos entendido no quedó el público todo lo satisfecho que era de desear.

Peró se nos ocurrió ir a ver la sección sencilla en la que se ponía en escena «Música, luz y alegría», y la verdad, la crítica de esta revista, (que tampoco vimos la noche de su estreno) puede quedar reducida a repetir la primera parte de su título; música, música y música... por que la luz y la alegría, no la vimos por ninguna parte.

La música de la obrita es ligera y sencilla, música callejera sin tener nada de particular que apuntarle a su favor.

Del libreto no hay que hablar, por que con seguridad la mollera de su autor... no m'ollera cuanto deseo decirle.

Los que si me van a oír son los señores de la «izquierda» (del actor) por que para que estén de «pitorreo» en el escenario es mejor que no salgan.

En cuanto a la pareja de baile se nos figuró que aquello en vez de una jota era una g... je, je, je!

Y luego, que si a estas revistas que no tienen mas que la presentación, se les quita esta, no queda ni el esqueleto.

Corqué ya lo saben. Buenas noches.

Hoy: Matinée con la «Viejecita» y películas de atracción.

Por la noche sección doble en la que se pondrá en escena «Marina», obra que tuvo un feliz desempeño en noches anteriores y en la que se distingue el Sr. Delgado, y en sección sencilla, «La España de Pandereta».

En ambas regirán los precios reducidos, marcados por la empresa últimamente.

## NOTICIAS DE MADRID

### El crédito extraordinario

«Fué de egado o se han interesado nuevos datos?—Telegramas de los diputados.—Se libran 20.000 pesetas para obras»

El Alcalde ha recibido del diputado a Cortes por la Gomera Sr. Rodríguez Lázaro, el telegrama siguiente:

Madrid 5 4

«En vista actitud en que, con respecto crédito extraordinario para obras públicas Canarias, se ha colocado Consejo Estado, celebramos esta tarde reunión representantes Canarias acordando visitar Ministro de Fomento y presidente Consejo de Ministros, y por la noche hebó jefe Gobierno, anunciándole visita y haciéndole ver situación Canarias y la necesidad y urgencia del crédito.»

Del Diputado por esta isla Sr. Benítez de Lugo recibió también ayer el Sr. Casariego un despacho telegráfico consignado en los siguientes términos:

«Librándose hoy 20.000 pesetas para contribución obras, procuraremos solventar inmediatamente reparos formulados por el Consejo de Estado sobre expediente crédito extraordinario.»

### Salón Nivaria

En la Matinée anunciada para esta tarde, tomará parte la celebrada canzonetista Alicia del Pino. También se proyectarán magníficas películas.

En las Secciones de la noche cantará Alicia del Pino un nuevo y escogido repertorio de bonitas canciones y dúos, y se estrenará, entre otras una notabilísima película titulada *La Mano que afloja*, que es una curiosísima parodia cómica burlesca sinematográfica de la célebre película, *Los Misterios de New York* o *La Mano que Aprieta*.

### Consulado de la República de Cuba

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por este medio se invita a todos los ciudadanos cubanos residentes o transeuntes en este Distrito Consular para que den cumplimiento a lo dispuesto en el Real Decreto de 12 de Marzo último, proveyéndose en este Consulado dentro de los plazos señalados por el Real Decreto fecha 3 de los corrientes de la documentación necesaria para efectuar su inscripción en el Registro de Extranjeros del Gobierno civil de esta Provincia aquellos que no lo hubieren hecho aún y renovar la misma en esta oficina Consular y en aquel Centro los que con anterioridad a la fecha del citado Real Decreto (12 de Marzo de 1917) hubieran efectuado ambas inscripciones.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Mayo de 1917.

Andrés Jiménez

Consul de la República de Cuba.

# Vida municipal

El Sr. Alcalde ha multado a 45 dueños de casas por no cumplir lo dispuesto en su bando relativo al enjambado y pintura de las mismas.

También ha multado a 15 dueños de perros por tener a éstos abandonados en la vía pública; y a dos personas más por infracciones sanitarias.

La comisión de Aguas y Montes se reunió ayer tarde para informar los asuntos pendientes de su dictamen.

## Ecos de Sociedad

### Enfermos

Ha ingresado en la Clínica del Doctor Don Juan Rodríguez López con el objeto de sufrir una operación quirúrgica la distinguida esposa de nuestro estimado amigo el capitán de Infantería Don Pedro Murillo.

### Notas tristes

La familia de nuestro estimado amigo D. Angel María Antequera ha pasado por el duro trance de perder a su precioso hijo Manuel Angel, que falleció ayer por la mañana en esta Capital.

El sepelio tuvo lugar ayer tarde concurriendo numeroso acompañamiento hasta el Cementerio Católico.

La parroquia de San Francisco con cruz alzada cantó el oficio religioso al tierno infante que era el encanto de sus padres, a quienes, lo mismo que a su demás apreciable familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

## La lección rumana o el escarmiento en cabeza ajena

«La lección rumana» es el título del artículo que encabezaba un número reciente de «Le Temps», de París. Aconsejamos a todos que lo lean, porque no es frecuente que un secreto de conjura se haga público durante la guerra. Cuando venga la paz aprendremos muchas cosas interesantes; pero ahora hay que aceptar lo que nos depara la suerte.

Acerca de la intervención de los rumanos existían dos versiones: la de las Potencias centrales y la de los aliados. Afirmaban los austroalemanes que Rumania entró en guerra empujada, forzada, aterrorizada por los rusos y sus aliados; mientras que la Entente sostenía que los rumanos deservían su espada voluntariamente, y tan sólo para realizar aspiraciones nacionales.

Los austroalemanes, condolidos de los rumanos, engañados y fracasados, para explicar su derrota decían que los rusos no habían cumplido sus promesas. Pero los hombres de Estado rumanos Bratianu, Jake Joneslaw y otros, sinceraban a Rusia de esa acusación, declarando que los rusos habían realizado sus promesas y compromisos.

Precisaba decidirse por una de las dos versiones. Los que saben leer entre líneas, reflexionan y recuerdan lo que ha escrito la «Prensa española» y extranjera, fiaban en la versión alemana.

Pero otra parte del público, dominada por excesiva sensiblería, que acepta todas las exageraciones de la Prensa aliadofila siendo incapaz de emitir un juicio propio, aún no se ha dado cuenta de las mentiras (la palabra no es en demasía fuerte) oficiales, oficiosas y particulares de la Entente. Para ese público las declaraciones del general Liesen y el comentario de «Le Temps» podrán ser, en efecto, una lección provechosa.

«Un despacho de Londres—dice el artículo en cuestión—hace curiosas revelaciones respecto al papel representado por el Sr. Sturmer, entonces presidente del Consejo de ministros, en la preparación y el desarrollo de la ofensiva rumana realizada en el mes de septiembre pasado.»

«Sturmer dijo a los rumanos que era segura la neutralidad de Bulgaria. El fué quien les propuso como objetivo único la Transilvania, y él retardó el envío del primer refuerzo.»

«Los rumanos», declara el general Liesen, «no estaban todavía preparados cuando los rusos los impulsaron a la guerra con el grito de: «¡Ahora, o nunca!»

La Entente reconoce, pues, oficialmente, que forzó a Rumania a lanzarse a una lucha desigual en la que por fuerza tenía que sucumbir.

«Por qué? Por los intereses egoístas de la Entente, por el afán de «matar alemanes», como declaran los periódicos franceses, por ver si el suicidio, el sacrificio de Rumania prolongaba algo más la guerra y creaba dificultades a los austroalemanes.»

Sabían muy bien los aliados que Rumania marchaba, con los ojos vendados por ellos, al precipicio en que debía caer y que su intervención no podía en modo alguno cambiar el resultado de la guerra; pero la Entente, que lucha, según dice, por la libera-

ción de las pequeñas nacionalidades las sacrificó despiadadamente una después de otra, cuando le conviene, y le conviene siempre.

La neutralidad de Bulgaria fué una mentira, inventada por los aliados para tranquilizar a los rumanos, que miraban con ansiedad y recelo hacia su frontera del sur. ¿Es posible que el Rey Fernando de Bulgaria, excelente diplomático, hiciera creer a la Entente que jamás atacaría a Rumania, cuando las legiones de Mackensen estaban ya reunidas entre Varna y Rustchuk?

Y no se nos diga que Sturmer es el único culpable. ¿Qué hacían en Bucarest los ministros, los agregados militares y todas las representaciones de los aliados? ¿No sabían nada del atentado que Rusia preparaba contra la vida de Rumania, su candorosa aliada?

Esto es increíble. Por eso consideramos como acción indigna de parte de la Entente el presentar a Sturmer, que no puede defenderse, como único autor de la tragedia rumana, cuando los demás aliados eran, por lo menos, sus cómplices conscientes.

Y leemos en el artículo de «Le Temps»:

«Se fijó la fecha de la intervención de Rumania, sin calcular el apoyo que se le podría prestar ni las fuerzas que encontraría en frente.»

Esto quiere decir que la Entente prometió a la infortunada Rumania un socorro y que no sólo no cumplió su promesa, sino que engañó al pueblo en dato tan importante como el de las fuerzas militares de que disponían los austroalemanes.

Los rumanos imaginaron que encontrarían ante ellos soldadesca hambrienta, sin municiones y desamparada por sus aliados. Así perdieron todo su ejército y dos terceras partes del suelo de su patria, arruinada para cincuenta años, por lo menos.

«Era claro para todo espíritu reflexivo—escribe «Le Temps»—que la intervención rumana aislada no podía ofrecer ningún resultado favorable, porque se confiaba la defensa de un frente de 1.100 kilómetros a un ejército de menos de 500.000 hombres, deficientemente armados.»

Es decir, que debía saber todo espíritu reflexivo lo que ignoraban los generales de la Entente. La intervención rumana estaba fatalmente condenada al fracaso; pero la Entente sacrificó a su nueva amiga sin consideración ni piedad.

Pero dejemos hablar aun al gran periódico de París:

«Rumania perdió no tanto por haber elegido una dirección de ataque (Transilvania) mala, como por haber atacado a un adversario terriblemente superior en número y en municiones. Cegada entre los dos ejércitos de Falkenhayn y de Mackensen, «Rumania estaba condenada con antelación». En el mes de septiembre, en las Comisiones parlamentarias, oponía el Gobierno francés a las inquietudes de algunos la tranquilizadora afirmación de que el enemigo no disponía contra Rumania ni de hombres ni de cañones suficientes. Igual optimismo imperaba en las otras capitales de la Entente. En aquel momento los dos ejércitos alemanes de Transilvania y de Bulgaria terminaban su concentración. Parece que de todo eso no se sabía nada.»

Es tan elocuente lo transcrito de un periódico francés que no necesita comentarios.

Los franceses han deducido útiles enseñanzas de la severa lección de Rumania. Hagamos nosotros, los españoles, lo propio.

La Entente confiesa ahora, cuando el daño es ya irreparable, que había sacrificado a la pobre Rumania en aras de sus propios intereses; que la había engañado en lo relativo a las fuerzas de su formidable adversario y que no la prestó el socorro prometido.

No permita España que el mismo juego desleal se repita y que se nos sacrifique como tribu de esclavos.

No nos dejemos engañar respecto al pretendido agotamiento de Alemania y no nos fiemos de las promesas de los que han abandonado a Bélgica, a Serbia, a Montenegro y a Rumania.

Que esa negra página de la historia de la guerra, de la cual por fortuna hasta ahora somos espectadores neutrales, nos sirva de ejemplo y de consejo.

¡Sremos tan cándidos o de tan miserable condición que tengamos que aprender la lección rumana a nuestra costa y sin escarmentar en cabeza ajena?

## CRONICAS DE LA GUERRA

### Los americanos en el frente francés

Para Germania, la exótica declaración de guerra del Gobierno de la Casa Blanca de Washington, ha equivocado a que un enemigo encubierto se hayan quitado resueltamente la careta. Más de los auxilios que hasta ahora ha prestado América a la Entente no puede prestar; desde 1914

las fábricas, los talleres, los arsenales y los depósitos de los Estados Unidos han sido perennes sustentadores de Inglaterra, Francia, Rusia e Italia; ahora, por mucha que pretenda ser su ayuda, procurarán quedarse para sí el material preciso para equipar esos fabulosos y fantásticos ejércitos que no van a tener ocasión de probar su bizarría en los duros yunques de las batallas. Lo mismo, aunque en sentido contrario, les pasó a los yankees cuando guerrearon con nosotros, salvo los que pelearon en las lomas del Caney y en las alturas de San Juan, el resto de aquellos abigarrados ejércitos de voluntarios y mercaderes no sintió el ruido agudo de las balas, ni los nerviosos efectos de la metralla. Para demostrar bien a las claras que los americanos estaban o se consideraban en lucha abierta con Alemania basta advertir que en el frente francés pelean hace ya tiempo muchos aviadores yankees. Los legionarios americanos constituyen una escuadrilla que lleva perdidos en los combates aéreos los siguientes pilotos: Norman Price, el 15 de Octubre de 1916, Victor Chapman, muerto en Junio del mismo año, Kiffu Rockwell, muerto de un accidente de aeroplano en el aerodromo de Buc en Agosto de 1916, William Thaw, el millonario de Pittsburg, Elliot Christopher Cowdin, Lufbery, Bert Hall, Paul Pavolka, J R Mc Connell, etc. También en luchas sobre tierra firme, como soldados voluntarios, murieron Mandell Stone, Henry W. Farnsworth, Alan Seeger, poeta e idealista, muerto en pleno materialismo trágico, John Earl Fiko, viejo soldado americano, muerto el 16 de Junio de 1915, Frank Cair, que sucumbió a sus dolorosas heridas, Reno Phelizot, de Chicago, muerto bravamente el 16 de Junio de 1916. También es considerable el número de prisioneros que están en poder de los alemanes, y a que enumerar los nombres de esos infortunados que se anticiparon a los sucesos, como blasfemando de orgullo bélico, lo hacen los periódicos yankees. Me proponía demostrar que moral y materialmente la guerra existía, en cuanto a auxilios financieros, apoyo de material y empleo de voluntarios, únicos ejércitos americanos que veremos pelear en Europa, ya que no es tarea fácil la de mandar a tan lejano teatro de operaciones masas de hombres bien armados, perfectamente municionados y ricamente pertrechados y equipados. ¿Que significan diez mil, ni veinte mil ciudadanos de la Unión en tierras de Francia? Las bajas de tres horas de activo combate. Y tengase en cuenta que cada diez mil hombres requieren más de cuarenta grandes transportes y una numerosísima escuadra de protección, y hay por esos mares de Dios muchas minas fijas y flotantes, a la deriva, como hay muchos submarinos audaces, capaces de dar fé de existencia con un golpe de efecto, que asombre por su atrevimiento, su osadía y su valor. Por ahora, la guerra de los americanos, es guerra de números y de grandes proyectos, difíciles de cristalizar en la realidad.

Cap'tán Cantaclaro.

## NOTICIAS

### IMPORTANTE

#### Almacenes «El Siglo» de Barcelona

El viajante de estos acreditados Almacenes pone en conocimiento de su numerosa clientela que teniendo que visitar varias poblaciones de estas Islas, para muy en breve cerrará la exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños de zapatería, relojería, tejidos, ropa blanca, géneros de punto, casimires etc., etc., que tiene instalada en el local de costumbre Calle Castillo 42 Tienda (frente a máquinas Singer.

Previo aviso pasará a enseñar muestras a domicilio. Horas de Exposición de 8 mañana a 10 noche.

**Arrendamiento.**—Se arrienda la finca «El Chapatal» situada en esta costa al lado del Convento de las Asuncionistas; mide tres fanegadas de extensión, estando una de ellas cultivada de platanera en producción. Para informes, en la casa calle Canales núm. 11 de esta ciudad.

Toda señora elegante gasta corsé blanco, porque no se transparenta con las finas blusas y contraria su gusto comprándolo gris, crema, azul, rosa o negro, colores que encubren una prenda que no se lava.

El corsé Natty lavable se hace siempre en blanco y en crema claro, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

### Espárragos Trevijano

Se prefieren a lo fresco

# Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

## PENÍNSULA

### MADRID

Un submarino alemán cañonea a dos pesqueros españoles. Como ocurrió el hecho.—Marineros muertos

Madrid, 5.—El gobernador de Guipuzcoa ha confirmado el cañoneo de dos vapores pesqueros españoles por un submarino alemán.

Los pesqueros se encontraban a 30 millas de San Sebastián.

Parece que los disparos iban dirigidos contra pesqueros franceses, alcanzando también a los españoles.

Resultaron muertos los patronos, un maquinista y un marinero.

### Visita a Romanones

El Presidente del Consejo señor García Prieto anunció a los periodistas que el lunes visitaría al Conde de Romanones para hablarle de los asuntos pendientes del anterior Gabinete.

### Conferencia con Villanueva

Interrogado García Prieto acerca de su conferencia de ayer con el Presidente del Congreso señor Villanueva, dijo que había versado sobre todas las cuestiones pendientes de resolución.

## CAMBIOS

Londres . . . . . 21'50  
París . . . . . 79'05

## De la guerra

### ALEMANIA

La gran batalla de Arras.—Los ingleses intentan romper el frente alemán con un ejército de 300 mil hombres

Berlín 5.—El Estado Mayor General comunica los siguientes detalles sobre la gran batalla de Arras:

Con el empleo de un poderoso ejército de unos 300.000 hombres intentaron los ingleses otra vez en vano romper a la fuerza y decisivamente nuestro frente en la gigantesca batalla de Arras.

Escuadras de automóviles blindados, grandes masas de caballería y reservas de infantería habían sido dispuestas para lanzarse a la persecución en el momento de haberse conseguido la perforación de nuestro muro de defensa.

Con enormes pérdidas de sangre, más de mil prisioneros y un gran número de tanques blindados y baterías destruidas pagó el enemigo su ataque completamente infructuoso.

Todas las posiciones de nuestro frente quedaron en nuestras manos; únicamente en el ala septentrional al oeste de Arteux consiguieron los ingleses ocupar algunos cientos de metros en dirección de Fresnoy.

Desarrollo de la gran batalla.—La infantería inglesa avanza precedida por las escuadras de tanques

La batalla se desarrolló como sigue:

Después de haber intentado los ingleses otra vez pero sin éxitos demoler con el fuego de miles de cañones de todos los calibres e infinidad de minas, nuestras trincheras lo suficiente para poder asaltarlas, avanzaron a las cinco y media de la mañana las primeras masas de infantería, precedidas por las escuadras de tanques blindados en un ancho de 30 kilómetros desde Acheville hasta Queant, en ambas orillas del Scarpe contra nuestras posiciones.

Las primeras masas asaltantes sufrieron enormes pérdidas. Los ingleses consiguen establecerse en Fresnoy y Roeux.

En los demás sitios son completamente rechazados

Las primeras masas asaltantes sufrieron por nuestro furioso fuego bajas en extremo enormes, que los ingleses procuraron cubrir con nuevas divisiones, traídas rápidamente.

En el primer furibundo ataque consiguió el enemigo establecerse en Fresnoy y Roeux, mientras en los demás sitios, donde había penetrado pasageramente en nuestras trincheras, fué echado fuera inmediatamente por contra-ataques; en algunos sectores fueron echados para atrás los que atacaban con granadas de mano.

Luchas enconadísimas por algunas posiciones.—Los ingleses lanzan al combate sus divisiones medianas y todas las reservas

Por las posiciones al norte de la carretera Arras-Cambrai hasta el oeste de Cherisy durante los enconadísimos combates toda la mañana y asimismo mas al sur, donde el enemigo intentó invadir nuestra primera línea, pero tuvo que retirarse otra vez.

Divisiones ya medio deshechas y todas sus reservas lanzaron los ingleses al combate, mientras nuestra infantería sin recibir ayuda y sin reservas hacia frente a los más enconados ataques del enemigo.

Durante la mañana hicimos ya algunos cientos de prisioneros.

La batalla continúa al mediodía con inusitada violencia.—Se combate hasta la media noche.

Otros detalles interesantes de la gigantesca lucha

Al mediodía continuó la batalla con gran violencia en todo el frente.

Por la tarde fracasó completamente un nuevo intento de los ingleses de perforar nuestro frente.

Las pérdidas que sufrieron los ingleses están fuera de todo cálculo.

Al anochecer emprendió el adversario otro nuevo gran ataque—el quinto—contra la aldea Oppy, que también fué rechazado con grandes pérdidas.

En Fresnoy se combatió hasta muy entrada la noche; en algunos sitios de la primera línea quedaban aun ingleses; hicimos con éxito contraataques.

Por fin a media noche atacaron los ingleses de nuevo la aldea Cherisy, pero donde consiguieron penetrar, fueron echados fuera en seguida en un combate nocturno con granadas de mano, sufriendo sangrientísimas pérdidas.

La guerra submarina.—En los últimos días han sido hundidos 18 buques mercantes

Oficialmente se comunica que conforme a nuevos informes de submarinos regresados, han sido hundidos 18 buques mercantes con 56.000 toneladas, de ellos 8 con 24.000 toneladas en el Canal inglés.

En el Parlamento alemán Interpelaciones de los partidos conservador y socialista-democrático. Se piden explicaciones al Canciller sobre una probable paz con Rusia sin anexiones.

En el parlamento alemán presentó el partido conservador la siguiente interpelación:

El acuerdo del directorio del partido social-democrático ruso tomado el día 24 de Abril, en el cual se pide, concertar una paz común sin anexiones y sin indemnizaciones de guerra ha producido, por no haber expresado el canciller su criterio claramente respecto al mismo, gran inquietud en muchas partes porque una paz en estas condiciones, aunque corresponde a principios internacionales, no satisfaría las necesidades vitales del pueblo alemán.

¿Esta dispuesto el canciller a manifestar que determinación piensa tomar respecto a aquel acuerdo?

El partido socialista democrático del parlamento presentó otra interpelación, que dice: ¿Sabe el canciller, que el gobierno provisional de Rusia y el gobierno austro-húngaro, aliado a nuestra causa, han declarado de una manera idéntica estar dispuestos a concertar una paz sin anexiones?

¿Que pasos piensa dar el canciller, para conseguir la conformidad de todos los interesados, que la paz venida se pueda hacer sobre la base de una mútua inteligencia sin anexiones ni indemnizaciones de guerra?

El vice-canciller Dr. Helfferich, que se hallaba presente en el parlamento, declaró, que el canciller contestaría a ambas interpelaciones dentro de los 14 días, que es el plazo fijado en el reglamento del parlamento.

## FRANCIA

### Comunicado francés

París, oficial.—Al sur del Oise fracasó una tentativa enemiga.

En Chenin des Dames se desarrollaron activísimas luchas de artillería.

### En el Aisne.—Éxitos franceses

Al norte del Aisne los alemanes contraatacaron violentamente, siendo rechazados con enormes pérdidas.

En estos combates capturamos 225 prisioneros entre los cuales se cuentan 9 oficiales, un jefe de batallón y un oficial observador de artillería.

### Intentos fracasados

También fueron rechazadas tentativas enemigas al suroeste de Iberry-bac.

### Lucha enconadísima.—Prisioneros

Al nordeste de Reims donde continúa la lucha con gran encarnizamiento, hemos hecho 700 prisioneros.

### Más combates y prisioneros

En la Champagne trabose un combate al anochecer en la región de Cornillet, durante el cual capturamos 100 prisioneros, entre estos seis oficiales.

## ULTIMA HORA

### Cumplimentando

Madrid, 6.—El ex-ministro conservador D. Juan La-Cierva cumplimentó a D. Alfonso,

permaneciendo en la regia estancia más de una hora.

Al salir de Palacio fué abordado por los periodistas, ante los que se mostró reservadísimo.

### Se reúnen los republicanos

En uno de los salones del Congreso se reunieron los diputados republicanos Giner de los Ríos, Norgés, Castrovido, Morayta y Santa Cruz.

Otros que se hallan ausentes o enfermos, enviaron su adhesión.

### No toman acuerdos

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones, pues siendo de importancia los acuerdos que se habían de adoptar, conforme decía la convocatoria, decidieron aplazar la reunión, para la víspera de la apertura de Cortes, en cuya fecha asistirán casi todos sus compañeros.

### Notas eclesiásticas

Desde Roma comunican que Su Santidad, Benedicto XV ha nombrado al Cardenal Guisola, miembro de la Congregación de Ritos.

De la misma procedencia informan que probablemente publicará mañana «l'Osservatore Romano» un interesante documento pontificio, con motivo de la consagración de la provincia de Navarra al Sagrado Corazón de Jesús.

### Invitación aceptada

Dicen de París que el Obispo auxiliar de Dublín ha aceptado la invitación que le hizo el Obispo de Orleans para presidir el domingo 13 del actual, la fiesta religiosa que se ha de celebrar en honor de Juana de Arco.

### Liberación

Se anuncia nuevamente la liberación del jefe del partido católico luxemburgués Prun condenado por los alemanes a tres años de prisión por haber publicado una carta contra la violación de la neutralidad de Bélgica.

### Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 5.

### Teatro de guerra occidental

Ejército Ruperto: En el frente de Arras entre Acheville y Quéant fracasó otro intento inglés emprendido después de fortísima preparación de artillería en una anchura de 30 km. 16-17 divisiones para romper nuestro frente.

Desde el amanecer hasta las altas horas de la tarde, se estrellaron los repetidos ataques ingleses delante de nuestras líneas y en nuestros contraataques.

Solo en Fresnoy penetró el enemigo. Cerca de Bullecourt le quedaron pequeñas partes de la trinchera más adelantada.

Sigue la lucha allí esta mañana.

El comportamiento de nuestras tropas otra vez es insuperable.

Además de las grandes pérdidas sangrientas, el enemigo perdió a más de 1000 prisioneros.

La acumulación de fuerte caballería inglesa al Sudeste de Arras, demuestra las esperanzas que los ingleses han puesto en este ataque.

Ejército Kronprinz: Desde el Norte de Soissons hasta Reims la lucha de artillería está en pleno desarrollo, aumentándose a una violencia especial entre el Aisne y el Brimont. Las trincheras enemigas llenas de tropas, fueron cogidas bajo nuestro fuego destructor.

Fuó bombardeado otra vez por los franceses Leon, cerca y el Oeste de Bray, como también en el «Monte de invierno» al Oeste de Graonne, fracasaron varios ataques franceses con grandes pérdidas para el enemigo en nuestro fuego.

Estando el tiempo favorable, reinó viva actividad de aviones en el frente Oeste.

Fueron bombardeadas con éxito posiciones de baterías, ferrocarriles, campamentos y depósitos de municiones.

El enemigo perdió 10 aviones.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

Berlín.—La estación inglesa de telegrafía sin hilos Carnarvon, publica la afirmación completamente falsa que el embajador chileno en Berlín haya pedido sus pasaportes y que abandonaría la capital de Alemania dentro de 2 días.

La noticia en todas sus partes es pura invención.

### De la Agencia Reuter

Gibraltar, 5.

### Tran-porte hundido

El Almirantazgo comunica que el transporte británico «Argadian», conduciendo tropas fué torpedeado en el Mediterráneo oriental el 15 de Abril, faltando 279 personas.

### Comunicado de Haig

Fiera lucha durante todo el día desde Quéant hasta Fresnoy al Este de la villa de Vimy.

El enemigo está empleando grandes reservas de hombres y cañones.

Ha contraatacado repentinamente a lo largo de todo el frente de batalla sufriendo grandes pérdidas.

Nuestras tropas penetraron hasta la segunda línea de Hindenburg al Oeste de Quéant.

Hemos progresado en las cercanías de Cherisy.

Dapturamos Fresnoy y las posiciones al Sur y Norte sobre un frente de dos millas

Hemos hecho varios cientos de prisioneros.

Fresnoy y las posiciones capturadas al Sur y Norte han sido severamente contraatacadas.

Hemos mantenido todas las posiciones.

Durante la noche cerca de Cherisy hemos sido obligados a retroceder de las posiciones capturadas durante el día.

### Comunicado francés

La artillería se ha mostrado sumamente activa en la región Noroeste de Reims.

Hemos progresado de nuevo en los bosques al Oeste de Monte Cornillet. Paramos en seco un ataque enemigo al Oeste de Mort Homme.

### Radiograma ruso

Ocupamos una isla en el río DIALA al Norte de Khanvhin.

### Alemán oficial

Una nueva tentativa de romper a través de Arras ha fracasado con grandes pérdidas para los ingleses.

El crédito de 1.700.000 pesetas

## Telegrama del diputado Don Dario Pérez

El Diputado a Cortes por esta Isla D. Dario Pérez envió anoche el siguiente despacho a D. Arturo Ballester, a cuya amabilidad debemos su publicación, que interesa a todos.

«En contestación su carifoso telegrama apresúrome decirle, están equivocados suponiendo Consejo Estado negó crédito extraordinario. Acabo visitar presidente Consejo Estado, autorizándome telegrafiar acuerdo ha sido, suspender resolución, hasta recibir certificaciones pedidas a Fomento, cuando recibalas Consejo estado acordará concediendo crédito. Ministro Fomento diceme enviará urgencia certificaciones; en este caso Cobián ofrécame Consejo estado acordará concesión, en pleno de la semana próxima. Si publicar esta respuesta puede tranquilizar espíritu público aut rizole hágalo. Salúdale.

Dario Pérez.

## Academia de Alfonso XIII

Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamento.

Callao de Lima 27.

### Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. **De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.**—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

### LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. **El mejor medio para reducir el intestino.** Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña. Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

### FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS NI ARRANCARLAS

GRAN INVENTO "BRILLANTINA INDIA" SIN GRASA

Producto antiséptico compuesto de raíces indias aromáticas.

Único que por medio de proporcionar al cabello jugo (cuya falta produce la cana) le devuelve en pocos días su color primitivo o lo hace prevalecer en el que ya se tenga si se empieza a usar antes de perderle.

Este producto no se parece a ninguno de los ya conocidos en cuanto a su composición, pues ésta es sólo de componentes vegetales, y en cuanto a su resultado, es el único que sin ser tinte y por consiguiente, sin perjudicar nada en absoluto ni manchar, puede hacer conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Hace desaparecer la caspa herpe y demás enfermedades del cuero cabelludo. Como loción no la hay más agradable, pues deja el pelo limpio, con exquisito perfume y brillo natural.

Su empleo es sumamente sencillo; puede aplicarse con las manos puestas que no mancha, y después rizarse quien así lo desee.

También produce los mismos efectos en la barba y bigote.

Precio: 4 pesetas frasco.—De venta: Droguerías Filpes, Espinosa, Ramírez Filpes, Farmacias: Lid. Martín Espino, Sánchez Lahorra, Barbería Acevedo Dorta y Bazar X. DEPOSITO AL POR MAYOR.—Julio Blancas Laforet.—San Clemente núm. 5.—Santa Cruz de Tenerife.

### Sección religiosa

Santos de hoy, día 6

San Juan Ante-Portam-Latinam.

Santos de mañana día 7

San Estanislao, obispo y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

**Parroquia Matriz.**—Misas rezadas de 8 a 8 y media, y cultos del mes de María; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

**Parroquia de San Francisco.**—Misas rezadas de 8 a 8 y media, a las 5 y media de la tarde, el rosario y letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, versos cantados a la Virgen por distinguidas señoras.

**Iglesia del Pilar.**—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía cantada, ejercicios propios del mes de María, sermón, versos cantados a la Virgen, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla del Hospital civil.**—Misa rezada a las 5 y media.

**Capilla de las religiosas de la Asunción.**—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla de las Siervas de María.**—Misa rezada a las 7.

**Capilla del Asilo de Mendigos.**—Misa rezada a las 6 y media.

**Capilla del Hospital de niños.**—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Estanislao, obispo y mártir, con rito doble, color encarnado.

### INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

### Conservas Trevijano

Primera marca Española

### ANUNCIOS PREFERENTES

**Por tener que ausentarse su dueño.**—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Iguate de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gañanía y utensilios, estanque y atarjeas, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Habitaciones se alquilan dos amuebladas, independientes, en el mejor sitio de esta Capital. Informarán en esta imprenta.

### En el valle de la Orotava.

Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misani.

**En La Laguna.**—En la calle de Nava Grimón núm. 14 se alquila una hermosa casa, con jardín, Luz eléctrica y agua presión.

En la calle de Bencomo núm. 25 en la misma ciudad darán razón.

**Pólvora de barreno.**—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos señores Dávila y Mateos, en Güímar.

Se alquila la casa calle de Teobaldo Power núm. 12. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Se vende.—Un sepulcro en el cementerio de San Rafael y San Roque.

Informarán en esta Imprenta.

### LUIS FRAGA GARCÍA

**Médico-Cirujano.**—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.

Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Serapio Melián).

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella. Corredor de Comercio.

**Compro:** Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla supletorio), un layabo de mármol y un banco.

En la Librería Católica darán razón.

**En el Rincón,** de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.

Razón en esta Imprenta.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.

Para informes en esta Imprenta.

**Maestro Superior.**—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza.

Darán razón en la calle de Imeldo Seris, 91-93, piso segundo.

**Don Pedro Schwartz.**—Alquila, separadamente, cada uno de los pisos de su casa, calle del General Antequera, número uno duplicado. Pueden visitarse todos los días laborables desde las 12 a las 15.

**Lecciones.**—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. San Roque, 44.

Se vende.—A precio económico la casa de la calle de Santo Domingo núm. 21, esquina a la Calzada de la Noria; toda o la mitad. Darán razón en la calle de Ferrer núm. 28, o en la finca de Macario.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián. Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

**Ocasión.**—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Modesto Lafuente. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva. Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

**Postizos y adornos de cabeza.**—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoflés, castañas, bucles trenzas y ramales. También tinte y repeina postizos, a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero.

DR. ALLART, 40.

**Señorita peninsular** recién llegada con carrera de maestra se ofrece para dar lecciones a domicilio con enseñanza de toda clase de labores y bordados incluso a máquina de escribir y desea colocación de mecanógrafa. Darán razón en la Administración de este periódico.

**Plátanos** se realiza a módicos precios en racimos y desmanillados, procedentes de la fértil zona del valle de Orotava. Teobaldo Power, 21.

### "LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

### F. PRATS.

### CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

### LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierra de la Caja la firma Arroyo.



Gran descubrimiento Científico

¡AL FIN!...

la Tuberculosis

ha sido vencida

por los

SUEROS

SAT

**SAT 1.** El suero SAT 1, es más que energético, es energo-génico: da más que energías, estimula de una manera general, el apetito, la nutrición y transmite refractariedad a la colonización del bacilo de Koch, venciendo, de una manera rápida, las

**Anemias - Clorosis - Decaimiento general Raquitismo - Escrófulas - Crecimientos rápidos Convalecencias largas - Falta de apetito Enflaquecimiento, etc., etc.**

notándose sus grandiosos efectos a las primeras inyecciones. Sustituye, con la gran ventaja de no tener ninguna contra-indicación y de ser sus resultados rapidísimos, a todas las medicaciones tónicas y reconstituyentes.

**SAT 2.** Este suero, aplicado a los Tuberculosos de primer grado, da por resultado aumento de peso, de las defensas generales de las funciones orgánicas, aliviándose, al propio tiempo, todos sus molestos síntomas al cabo de ocho días. Aplicado a los Tuberculosos de segundo grado, se obtiene una positivísima disminución de todos los síntomas, aumentando el apetito y disminuyendo las

**Diarreas, los sudores nocturnos, la tos, la expectoración, hemoptisis, aplanamiento general**

**SAT 3.** Aplicada a los Tuberculosos en tercer grado, hace disminuir rápidamente todos los síntomas, obteniéndose resultados prodigiosos, así como también en la

**Tuberculosis ósea, Mal de Pott, Lupus, Tuberculosis ganglionares y articulares (tumores blancos) Tuberculosis infantil, etc., etc.**

Pedir prospecto doctrinal gratis al Representante y depositario único para las Islas Canarias, J. M. Ballester, calle del Castillo, 61, bajos.—Santa Cruz de Tenerife.

### BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891 En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00 "
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73 "
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09 "

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Liberalidad y prontitud en las liquidaciones de averías.

Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife.

= FRANCISCO DE P. BERGILLOS =

Callao de Lima 7

Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

### Oficina de compra y venta de Plátanos

Se COMPRAN plátanos al por mayor y se VENDEN al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

### Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Compridos de Vichy, Compridos de Glebeol, Yodolose Galbraun, Solución de saticiclot de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Naline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafilsa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehoi Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplas lumiere, Ampollas de electrargol, Ampollas de Electroseloniun, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

### Cooperativa Civico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

### GANGA

Se vende una mesa de comedor y un espejo de buena luna. Darán razón en la calle de la X número 7.

### Fermin Palma Garcia

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, números 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.º

### V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

**PARTICULAR 2.ª - Núm. 2** (Barrio de Salamanca)

**Novelas.**—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbase a "Gaceta de Tenerife".

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicos. Dirigirse a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

**Academia**—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).



### Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Mayo de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

### Reina Victoria Eugenia

El 10 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor.

### Santa Isabel

El Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

### Cataluña

El 10 de Mayo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

### Manuel Calvo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

### Buenos Aires

El 30 de Mayo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

### León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún encomendamiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

### Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

### Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	5.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.958.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.861'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 35.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuelas, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península. — Librería Católica —

Para nuestros lectores de La Laguna GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

### "ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

### Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2, 6, 3, 11, 17 y 26.

Servicio del mes de Mayo

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)

Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA

El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

### FREMDENHHEIM

### "El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermäßigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

### GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

Al mes	1'50	En 1.ª plana, línea	0'25
Trimestre	4'50	» 2.ª id. id.	0'15
Año	16'00	» 3.ª id. id.	0'10
Extranjero año	24'00	» 4.ª 5.ª y 6.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico. Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

### CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

### Trabajo a domicilio

7

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

### "El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas. Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

### A los buenos fumadores

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

### OJO

Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a).

### Consultorio Médico-Quirúrgico

de

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz. Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan. Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 51.

### Depósito de Loza

En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en escudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a

José Benítez Figueroa Comisiones-Representaciones



1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	480	14 y 16	1'00, 1'25, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Parapiona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Fortes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella o a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall, Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

### Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

### Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, e Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
» Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
» Cenjor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
» Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
» Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
» Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo
» Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
» Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
» Oliver Amorós, D. Miguel.	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
» Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
» Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
» Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y doliente de Obras Públicas.
» Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
» Vallino Balaguer, D. Vicente.	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real. Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

### "Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.